

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K —
1 évre	1 K 80	1 évre	3 —
1 évre	3 — 80	1 évre	6 —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 —

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadói hivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes szavak színesek a nyomtatásukban.

Téged...

Ezek a rikoltások napjai. Fegyeteges, villámos napok. Ó hogy tombol most az élet! Kibúzdad szemes kalászbán, leszült munka izmoktat dudorító lázában, világvajadások kinos, gyönyörű vonaglásaiban. Most tombol a szemét és forr a véres, a küzdelmes élet. Ezek a rikoltások napjai. Fegyeteges, villámos napok.

Most hús ajtókat tárnak. Királyi ajtókat, Heroldok koronázzák: helyet, helyet! Jön a király, a nagy király jön: a Jövő. Lábacskák, kezeccskék, almapiros arcocskák, bámuló szemek, bimbózó lelkek. Ez a jövő. És tipegtek és tapsikolnak és huncutkodnak és kacagnak. Pedig ott lágy felettük a fekete felhő: jaj! ti nektek még barázdás lesz az almapiros arcotok, jaj, a ti

bimbó lelketekbe még belemar az egyedülvaló, nagy, nagy kérdés: élni élni? Rátok szakad az a fekete felhő s attól befelegzik a sugaras gyerek-lelketek. Élni, élni? Es nem kacagtok és nem tapsikoltok, csak martok, csak öklöztök; jaj, ha ti is, a Jövő, oly csunya, gonoszak, ádázak, falók, lesztek, mint mi, a Jelen. Mi nem tudunk, de hát ti tudtok-e majd élni, élni?

És hullámszik a Jövő sugár-gáros utcákon. És mintha szelidülne a rikoltás, mintha enyhülne az irtó fenekedés, mintha egy őszinte mosoly derülne át a világon. Mintha egy nagy, szent hit csókolná meg az embereket a boldogság hitc. Igen, hiszünk, hiszünk benne, hogy ezek majd boldogok lesznek. Hogy nem lesz köztük zsar-nok, ki legyőzi a többit. Nem lesz gyilkos, ki embervért ereszt. Nem lesz világláló, ki

eleszi a többiek elől a falatot. Hogy nem lesz köztük átkozott szavú, ki mérgezi a lelket. Nem lesz gaz, hitvány, lélekzér. Hisszük, akarjuk hinni, hogy ezek majd boldogok lesznek.

Jaj nekünk, hogy mindezt nem mi cselekedtük. Hogy naponta és pillanatonként vétkezünk a boldogság szava ellen. De ezek majd megcselekszik. Ezek erősek, ezek bátrak lesznek. Ezek majd merész kezekkel letépi a sok átkozott hazugság fátyolát. Ezek majd mernek embernyi emberek lenni, fejkön talpat nem török, renyhesség előtt le nem borulók, munkájukat és lelkük tudatát, méltóságát ringyongy cafrangoknál többre becsülők. Ezek majd megépítik a csudás angol munkás jelmondat világát, a mi marakodó, véres aljas világunk helyébe: „Mindenik segít társá-

nak és mindenik mondja testvéreink: Légy jókedveddel.”

Hisszük ezt, mikor a Jövő beárad szives levegőjű templonokba és komoly áhítat szárnyai suhannak el csöpp gyermek arcokon. Hisszük, hiszen e hit nélkül kétségbe kell esnünk, hiszen e hit nélkül nem lehet megélnünk. Uram, te tudod, hogy az ádáz élet malomkövé lekeoptatott rólunk minden mosolyt, csak azt nem, amivel a gyermekünkre mosolygunk. Uram te tudod, hogy gyarló a mi reményünk de a Jövőbe vetett remény ingathatallan, erős. Uram, te tudod, mi tonnyad tereske a mi szeretetünk, de a gyermekünk csókján Dunavá dagad. Ugye, uram lehet ezt innünk, szabad remélnünk és kell szeretnünk? Ugye, hogy van ennél a gyalázatos világuai egy jobb világ és a mi csillagunk a jobb

Mégegyszer a diákokról.

lna: dr. Vass József.

Aki nem szereti a számokat és a keresves igazságokat, ne olvassa el ezt az írást. A számokat nem magam csináltam, hanem kikeres-tem a miniszterelnök úrnak 1910-ik esztendei nyomtatott jelentéséből.

A magyar birodalom lakóinak száma megüti a husz milliót. Ebből latin szertartású római katolikus a fele, vagyis tizmillió, görög szer. katolikus pedig vagy két millió s így összesen mi katolikusok közel járunk a tizenkettedik millióhoz. Zsidóvallású polgártársaink száma 850,000, a mi annyit jelent, hogy Magyarországon minden második ember katolikus és minden huszonmadik zsidó. Ha tehát mi volnánk annyira éhietellenek, mint amennyire vagyunk, akkor a diákgyerekek és főiskolai hallgatók közül minden második katolikus volna és csak minden huszonhar-

madik volna zsidó. Ezzel ellentétben mit látunk? Azt látjuk, hogy a tudományok eredő gyermekek között a zsidók mindenből fölözik a miénket. Nézzük csak a számokat!

Polgári iskolába évenként átlag harminckétezer fiu jár. Ezek közül minden második volt katolikus, vagyis 16.000 és minden negyedik zsidó, vagyis 8000. A polgári leányiskolában ugyancsak így állott a dolog, 44,000 tanuló közül 21,000 volt katolikus, 10,000 zsidó. Ezen a ponton mi rendben volnánk vaiaahogyan, de többi keresztény testvéreink csunya elmaradnak a zsidók mögött.

Gimnáziumunk és reáliskolánk van összesen kétszázöt, ezekbe jár 67.000 olyan diágyerek, akik le is teszik a vizsgáikat. Van közöttük 29.000 katolikus és 15.000 zsidó, tehát 11.000-rel több katolikus deának kellene járnia, hogy minden második gyerek katolikus legyen, abból még csak hétézer hiányzik, hogy minden negyedik zsidó legyen. Azt is világosan megmondják a számok, hogy a

hiányzó 11.000 diágyerek ott maradt a kisemberek gunyhóiban és házaiban, mert a földmives és iparos kisemberek családjában több mint egy millió kisiskolás gyerek van, továbbá Magyarországon lélekszám szerint minden második ember kisbirtokos-földmives, napszám, gazdasági cseléd vagy kisiparos, mégis ezek közül csak 1800 gyerek jár közepiskolába, pedig igazság szerint tízszer annyit kellene taníttatni. Érettségi vizsgálatot tett 4800 diák, ezek közül 2055 volt katolikus és 1150 zsidó, ami megint a zsidóság előnyomulását mutatja, mert lélekszám szerint 2380 katolikusnak kellett volna lennie és csak 207 zsidónak.

A főiskolák adatai szerint

100 jogász	közül 42 kath.	25 zsidó
100 tanárjelölt	48	23
100 orvosjelölt	28	46
100 gyógyszer-jelölt	32	33
100 menkkjelölt	41	36

végös tanulásképen tehát kimondhatjuk, hogy a keresztény magyar faj az egész vonalon sokkal kevesebb gyermeket taníttat, mint a a mennyit számbeli többsége sze-

rint kellene, a zsidóság pedig annyit taníttat, mintha lélekszáma nem 850 ezer, hanem tíz millió volna. Eszembe sem jut azonban, hogy e miatt a zsidósádot elítéljem. Hisz a több tudományra, magasabb műveltségre való törekvés deséretet érdemel. De elítélem keresztény magyar fajtánk elhetetlenségét és egymásközött való szeretetlenségét, mert nem látja meg, hogy iparkodik a zsidóság őríási erőfeszítését kezébe kaparítani a jövőndő Magyarország sorsának intézését; nem látja meg, hogy neki szent kötelessége volna a maga fajtája részére biztosítani az ország vezetését azzal, hogy sokkal több keresztény gyermeket küld a magasabb iskolába; de elítélem különösen a szeretetlenséget, mert nekünk anyagi erőnkkel is össze kellene fogjunk, hogy szegény testvéreink gyermekeinek nevelését biztosítsuk. Mivel azonban erről írtam már egyszer, másfelé fordítom a beszéd sorát.

Sokszor hallottam, mert sokszor mondták, hogy a gyerekekkel mindenhogyan baj van. Ha nem

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
barátok épülete,

ÁZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 8 oldal.

00000683

KNAZOVITZKY

divatárúháza

Székesfehérvár.

Fürdő ruhák; kalapok; utazási, tenisz, sport cikkek, szalma, panama kalapok, sapkák, bőröndök, kosarak, angol úti táskák.
Eredeti angol és kneipp sandálok.
 Tenisz, utcai bőr és vászon cipő különlegességek, kobra, karlsbadi és eredeti amerikai gyártmányok, olcsó szabott árak.
 Napernyők leszállított árban.

felá zuhan? Ugye, hogy készűl a te csordás műhelyed páratlan remeke, az embrenyi ember? Hogy e fölött a nyüaős élet fölött csillagos ég-bolt domberul? Hogy a világ zürzavarán tul egy előre kicsinált, grestabilita harmonia nrgonái bugnak? Ugye igaz Urem? Had hangoskodjék hát lelkünkben a te neved dióséreti. Hadd hárfázza, hadd harangozza, hadd énekelje egész valónk, hogy Téged, ssak Téged, egyedül Téged Isten dícsérünk!

—más.

Naptár.

Június 29. Szombat.
 R. Kath. Péter és Pál.
 Prot. P. és Pál.
 Gör. Tikh.
 Zsidó. Sáb. Jai. G. P.
 Nap kel: 4 ó. 6. nyugszik: 8 ó. 0.
 Hold kel: 8 ó. 52. nyugszik: 2 ó. 11.

Nyuzd meg a kisiparost!

A liberális nemzetgazdasági hóbort, melynek elve: aki bírja, az marja, elnyomoritotta a kisipart és tönkretette az egykor tekintélyes és virágzó iparos-osztályt. Az ujabban nyujtott állami kegyadományországok, melyek messze elmaradnak a gyáraknak adott milliós kedvezmények mögött, nem tudják lábraállítani a nagybetegét. Legujabban jött az 1907. évi XIX. törvényeikk alakjában a munkásbirtosítási törvény, amely új bört huzott le a sorvadó betegről. A Szerényi-féle szerencsétlen alkotásban volt egy, a kisipart némi méltányosságban részesítő kedvezmény, a 25 § 3-ik bekezdése, mely így szól:

„Azok a munkaadók, kik

üzemükben rendszerint ötnél több munkást nem alkalmaznak, betegség esetére való biztosítási kötelezettség alá eső alkalmazottaik után, az utóbbiakra eső járuléki részleteket is beleértve, a törvény életbe lépésétől számított öt éven belül az átlagos napibérek 2%-ánál magasabb járulékkal meg nem terhelhetők.”

Tudvalevő, hogy a munkásbirtosító járuléknak felét a munkaadó, felét pedig az alkalmazott fizeti.

Elmult az öt év és a kisiparosokra s a kisüzeméknél dolgozó munkásságra lecsap július 1-én a bomba:

Az eddigi 2 % helyett 3 % járulékot kell fizetni s így az eddig is szinte elviselhetetlen teher 50 %-al emelkedik.

Ennél vérlázítóbb és elkésoritőbb meglepetés alig érhet a kisipart. A S napibér osztályban eddig a következő járulékokat facsarta ki a pénztár:

az 1 osztályban heti	14 f.-t.
2	22
3	36
4	50
5	64
6	78
7	92
8	106

Ezentúl szedni fognak:

az 1 osztályban heti	22 f.-t.
2	32
3	54
4	74
5	96
6	116
7	138
8	158

Milyen megbillenést okoz ez a horribilis, 50%-os srófszorítás a kisiparosok háztartásában! Az iparosság érdekeinek törvényes képviselői, az ipartestületek emelék fel tiltakozó szavukat ez ellen az elviselhetetlen új teher ellen s ha eddig küzdöttek a munkásbirtosító reformjáért, most még több okuk van, hogy az egész intézmény ellen felvegyék a harcot és mindent megmozgassanak, hogy a törvényhozás végre új formába öntse ezt a szerencsétlen alkotást.

tanul, baj, ha tanul, akkor is baj mert az ember nem tudja, mire adja, mit faragjon belőle. Sokan meg azt mondják, hogy hosszú az a tizenkét esztendő, a melyek után tanulás végen kenyérhez jut a diákember, hát inkább meg sem próbálják. Hát az igaz, akármerre vetjük szemünket, az állások mindenhol el vannak foglalva: de ez az élet sora: az idősebbek tágitanak és ha eljön az időnk, meggyünk a temetőbe pihenni, hogy helyet adjunk az utánunk következő nemzedéknek. Hacsak nem gazdag ember fia valaki, a kire rámarad az apja vagyona, mint a számaron a fű, bizony ki kell küzdenie és ki kell várnia az ís-tentől neki rendelt állást és munkakört. Mindamellet nem igaz, hogy a szegény ember gyereke ne lehetne biztosra, mikor nekündül a tanulásnak. Csak ne akarjon mindenké ügyvéd, meg tanár lenni. Mindegyikből annyi van már, hogy a tanárok nem találnak iskolát, az ügyvédek meg egymást eszik meg nemsokára. Ellenben az egész országban kevés az orvos, kevés a mérnök, kevés a képzett gyógy-

szerez, kevés a magas képzetű-ségi kereskedelmi, pénzügyi hivatalnok. Póstán, vasuton igen szívesen fogadják a tizenkét iskolás embereket, szerény kezdét után rendesen igen gyors az előmenetelük. Ha tehát valakinek hetedik nyolcadik iskolás fia van, már most beszéljen okos emberekkel tanácsszerzés végett és irányítsa a gyermeket orvosi, vagy mérnöki, vagy állatorvosi pályára, irassa be a kereskedelmi vagy keleti kereskedelmi főiskolára, vagy végeztesse el vele a jogot, de azzal a szándékkal, hogy utána vasutra, vagy postához küldi.

A ki nem bírja a tizenkét esztendei tanítást, rövidebbre is foghatja a dolgot. Végezzen a gyerek csak négy osztályt gimnáziumban, vagy reáliskolában, vagy polgári-ban, azután menjen tanítónak, vagy katonai, gazdasági, ipari szakiskolába. Három-négy év alatt kenyér lesz a kezében és inséges szülőin is segíthet valamicskél. A ki ezt a három-négy évet se bírja, menjen a negyedik osztály után például a vasuthoz. Kezdi mint egyszerű munkás, de hamarosan

felküzdheti magát a magasabb hivatalokba, csak józan, pontos és megbízható ember legyen és szabad idejében olvasson, tanuljon. Különbön nagy bajunk nekünk az, hogy a legtöbb ember urat akar nevelni a fiából, de nincs helyes fel fogása arról, hogy kit kell urnak nevezni. A multkor volt nálam egy özvegy asszony. Tanácsot kért, mit csináljon a fiával. Egyebet nem végzett, mint a polgári iskola négy osztályát. Mondtam neki, adja be valamelyik vasuti gépgyárba vagy javítóműhelybe lakatosinasnak. Hej, de fel is csattant a némi! Hogy ő urat akar nevelni a fiából. Jó, jó, mondtam neki, hát csak könyörögje be valahova írnioknak, ott aztán körmölhet napi három koronáért hetvenes koráig. Mert minálunk a díjok ur, mert leher a keze és hosszú a kabátja. Ur, pedig a szerencsétlen a bablevesből se ehetik eleget, ha elcsaládosodik. Az a vasuti lakatosinas pedig ha felszabadul, már első éveslegény korában többpénzt keres a becsületes keze munkájával, mint a mennyi fizetése van egy kopa szodni kezdő törvényszéki aljegy-

zőnek, a ki tizenkét iskolát végzett. Ismerek gépgyárost, a ki a fiával elvégeztette a tizenkét iskolát, azután belogta a fiatallembert maga mellé inasnak. Fel is szabadította rendesen és most ott dolgozik egy sorban a gépmunkásokkal, a mil or egyéb üzleti tennivalók nem akadályozzák. Ismerek kereskedőinast, a kinek érettségi bizonyítványa van. Ezekből lesz ember! Ezeket majd nem teszi tönkre a verseny, nem szorítja ki a zsidó, sem semmiele náció az iparból vagy kereskedelemből. Arra kellene törekedni, hogy minden jóeszű gyermek, a ki bármi okból nem tanulhat végig és épen azért ipari vagy kereskedői pályára megy, legalább néhány polgári vagy gimnáziumi osztályt végezzon. Mert az életben nagy a verseny és a közmondás szerint: a ki bírja, marja. Az bírja, a kinek több a tudása, több a rávalóság. Ezeket szivleljék meg a szülők és cselekedjenek ezek értelmében.

== Friss főzelékek! ==
 == Friss gyümölcsök! ==
 Friss májusi juh turó!
 Friss csokoládé-cukorkák!
 1 ü. Tokai pecsenye bor 120 K

HIRTLING KÁLMÁN

csemege és fűszer áruháza, Nádor-u.
 ÁRUIM MINTASZERÜEK! — ÁRAIM JUTÁNYOSAK!
 Kiszolgálásom pontos. Telefon 207.

Friss prágai nyers és fölt sonka!
 Friss hideg felvágottak!
 Friss gardinettok!
 1 liter Neszmélyi bor 80 fill.

Dr. Czapary László.

Lapunk tegnapi számában egy hálas tanítvány adott hangot annak a nagybecsűlésnek és szeretetnek, melynek Dr. Vargha Damján ciszt. r. főgymnáziumi tanár fiz és székesfehérvári működése alatti részese volt s annak az őszinte fájdalomnak, mely távozásakor tisztelőinek szívet eltölti.

Ma egy másik nevet írunk e pár sor élére, Dr. Czapary László nevére, melynek viselőjét a zirci apát atyai szava szintén elhódítja városunkból.

Dr. Czapary László 1883 óta tanára a székesfehérvári főgymnáziumnak. Ma már őszülni kezdő férfiak tisztelik benne volt tanárukat, s évek hosszú során át lankadatlan buzgalommal tanította őket a magyar nyelvre, a magyar hazára szeretetére. Ezerekre rug azoknak a száma, kik az ő tüzese magyar lelkesébből szívták magukba azt a lelkesedést, azt az őszinte, egyenes, becsületes, soha meg nem alkuvó, mellékteljeskedést által meg nem ingatható, nem befolyásolható faj és hazaszeretetet, melyre annál nagyobb szükség van napjainkban, mintél több vesztély tornyosul szegény hazánkra.

Tudjuk, hogy régi vágya teljesül dr. Czapary Lászlónak, mikor a tanári katedrát a felkispásztorkodás csendesebb, nyugodtabb munkakörével felcseréli; de érezzük azt is, hogy Fehérvár nagynevű, nagyműltű főgymnáziumában oly úri hang maga után, melynél csak az lesz nagyobb, melyet a város társadalmi élete és oktatásügye érez távozásával.

Mert dr. Czapary László nemcsak képzett, lelkes, jószágos tanára volt a tanítványainak; tevékeny részt vett a város közéletében, társadalmi és kulturális mozgalmában és tanügyének fejlesztésében. A Vörösmarty-kör évek hosszú során át tevékeny titkárát tisztelte benne, kinek a nagyonfosságu állás nem cim volt, de egy olyan munkakör, melyben nagyot alkotott. Elég e helyütt rámutatni arra a fényes ünnepra, mely tizenkét év előtt városunkban folyott a költőkirály emlékére, s melynek ő nemcsak egyik legtevékenyebb rendezője, de egyúttal krónikása is volt az ő nagy munkájának a megírásával.

Évek hosszú során át, mint a város törvényhatósági bizottságának tagja bőven kivette részét a város közügyeinek vezetéséből s mikor a fehérvári iskolaszék nagynevű volt elnöke, Alaghy Dezső elhunyt, rövid és sikertelen topogatózás után szívesen ültette a város az ő árván maradt örökébe dr. Czapary Lászlót, aki aztán sok rátermettséggel, szeretettel, áldozatos munkával és — bátran mondhatjuk — sikerrel is vitte előre városunk iskolaügyét a fejlődés útján. A nagyenergiájú Matskassy Róza az ő jóakátú támogatásával tudta csak megalkotni élete nagy

művét, a felsőbb leányiskolát; az ő nevéhez fűződik a Deák Ferenc iskola felállítására és sok-sok apróbb-nagyobb reform, melyek nyomán iskolaügyünk erős lendületet vett. Mekkora barátja volt a tanügynek, mutatja az a lelkes kitartás, melylyel felkarolta, védelmezte a gazdasági ismételőiskola ügyét azét az iskoláét, mely csak a jellegéből, természetéből folyó eredeti büne, mondjuk, veleszületett gyengesége folytán — nem áll a tőkély azon fokán, melyet a város sok áldozatkészsége, tanítóinak szakértelme és buzgósága s főleg Dr. Czapary László ügyszeretete után tőle várni lehetne.

Nem akar e pár szerény sor dr. Czapary László sok-sok érdemének méltatása lenni, hisz egy rövid hírlapi közlemény természetzerűleg gyenge eszköz ahhoz, hogy egy sok munkaerővel, rátermettséggel s dolgozó kedvvel átélt s munkában eltöltött férfélettel vele honoráljunk: mindössze annak kifejezője óhajt lenni, hogy Székesfehérvár ismerte, becsülte, értékelni tudja dr. Czapary László életének azt a huszonkilenc évét, melyet nálunk töltött s éri a nagy vesztését, melyet távozása okoz.

Legyen a derék tanárnak, a jó embernek, a közügy lelkes munkásának nem csekély jutalma az a tudat, hogy Székesfehérvár lakói szívesen gondoltak rá, halálával emlegetik nevét s szívből kívánják neki új munkakörében sok boldogságot.

—s.

A szennyvizcsatornázás építési programja.

A közönség tájékoztatására és tényleg nagy hasznára a városi hatóság összeállította a vízvezetési munkálatok második félévi programját.

Az utcai szennyvizcsatornavalaki a következő sorrendben kerülnek kivételre:

- Junius havában:
1. Szennyvizvezető csatorna a Homokszoron és folytatásában.
 2. Fogyűjtő csatorna a Kert utcában és alsó folytatásában.
 3. Kigyó-utca, Kigyó-köz.
 4. Iskola-utca.
 5. Rákóczi-utca (Városháztér és Kégl György-utca közt).

Julius havában:

Az 1, 2, 3, 4, 5 alatti csatornák folytatálagos kiépítése.

6. Fazekas-utca, Vásártér, Honvéd-utca.
7. Szőgyény Marich-utca.
8. Nádor-utca, Kossuth-utca.
- 8'ja. Nyomáscsővezeték építése a szivattyutelep és derítő medence közt.

Augusztus havában:

Az 1, 2, 6 alatti csatornák folytatálagos kiépítése.

9. Távirda-utca.
10. Horváth István-utca, a Kert és Deák Ferenc-utca közt.
11. Kégl György-utca.
12. Lakatos-utca, Bátya-utca.
13. Nagy Sándor-utca.
14. Budai-ut a Megyeháztér és Kert-utca közt.

Szeptember havában:

Az 1, 2, 10 és 12 alatti csatornák folytatálagos kiépítése.

15. Budai-ut a Kert és Deák Ferenc utcák közt.
16. Ósz-utca.
17. Rákóczi-utca a Kégl György utca és aggintézet közt.
18. Gyümölcs-utca, Alaghy Dezső-utca, Pirosalma-utca.

Október havában:

Az 1 és 2 alatti csatornák folytatálagos kiépítése.

19. Deák Ferenc-utca.
20. József-utca.

November havában:

1. alatti főgyűjtő-csatorna befejezése.

Házi csatlakozó vezetékek építése.

December havában:

Házi csatlakozó vezetékek építése.

Ellenőrző aknáknak kivakolása és hágozóvasak beépítése.

A jövő évre marad még a házi csatlakozó vezetékek egy része, továbbá az ellenőrző aknába hágozóvasak beépítése. Az egész szennyvizcsatornázás jövő évi május havában teljesen készen, üzemképes állapotban átvethető lesz.

Jelen építési program az építési kivitelezés közben lényegtelen sorrend változást szenvedhet, amennyiben a helyi forgalmi viszonyok azt követelnék, de ezen sorrendi változások a csatornázási munkálatok befejezésére semminemű befolyással nem bírnak s azok a legnagyobb valószínűséggel jövő évi május havában teljesen elkészülnek.

Papot eszik a Népszava.

Akár a Charle-reirkusz indiai fakirja, lángot fuvall a Népszava két fővárosi hitoktatóra A Népszava szerint:

Előfordul ugyanis, hogy egyes római katolikus hitoktatók más-különböben kitünő előmeneteli tanulókat a hittanból megbuktatnak: teszik pedig ezt boszúból, mert a gyermek nem akarja végigcsinálni — mivel szülei nem engedik — a hittani órákon és az iskolán kívüli vallási hókusz-pókuszokat. A dolog értelme pedig az, hogy a gyerekek, állítólag, rendesen tanulták a hittant, de szülei tilalma foly-

tán nem jár... misére és nem gyóntak; nem áldoztak. A hitoktatók erre megbuktatták őket a hittanból. A Népszava ezért két bunkósbottal megy neki az illető hitoktatóknak és felhívja ugyanannak a fővárosnak polgármesterét és tanácsát mely a Népszava utcai árusítását betiltotta, hogy akadályozza meg, hogy egyébként jó előmeneteli tanulók a hittanból megbukhassanak.

Kár, hogy nem gondolt arra a jogok hárcosa, hogy ezzel a polgármestert jogtalanságra csábította. Hiszen a polgármesternek és tanácsnak az osztályozásba semmi beleszólásuk. Ez az egyik, amire nem gondolt. A másik pedig az, hogy a tanulók iskolai kötelezességeit nem a Népszava, hanem a törvény szabályozza. Elég lenne rámutatni arra a miniszteri rendeletre, mely a hitoktatókat szabályozza, hogy bebizonyítsuk, hogy az illető hitoktató csak a kötelezességeit teljesítette. Valóban Népszava kell ahhoz, hogy tanfélékat kötelezességre terrorizáljon.

Az egész cikk azon a vastag tudatlanságon épül, mintha a tanulóknak a leckeatláson kívül más kötelezetségek nem volna. Ez pedig nincs így. A tanuló köteles résztvenni az iskolai ünnepélyeken, tornajátékokon, tanulmányi kirándulásokon, gazdasági és kézmunkákon, vallása gyakorlatában. Hogy ezt a kötelezést a hitoktatók komolyan veszik, azért csak dicséret jár.

Persze lehetnek, akiknek ez kellemetlen. Akik azt akarnák, hogy az ő saját külön fejük szerint rendezkedjék be a világ. De ezek aztán ne rágják a papot, ha a törvényes retorzióval él. Ép oly természetes dolog ez, mint mikor a szervezett munkások kibojkottalják azt a társukat, aki a saját feje szerint teljesíti vagy nem teljesíti a szervezet szabályait.

Végül még egyet. A Népszava felhívja az illető szülőket, hogy hagyják el a katolikus vallást. A la bonheur, tessék! Csak minél hamarabb. Aki válogatni akar a vallások kötelezések közül, az ne akarja ezt ránk kényszeríteni, hanem menjen Isten hírével. Keressen magának a testéhez jobban álló vallást. Mi nem tartóztatjuk. Elvégre is ők szorulnak a vallásra a vallás nem szorul rájuk. Tisztuljon a levegő. Aki válogat a hittételek közül, mint tót a vadkörtében, az már ugy sem katolikus. Szerencsétlenül más vallást a saját külön meggyőződésével, vagy legyen vallástalan. Az ilyen katolikusokra, higgye el a Népszava, az Egyháznak épen annyira van szüksége, mint neki a sztrájk-törökre.

Háztulajdonos urak figyelmébe!

Házak vízvezetési, csatornázási továbbá fűdő szobák és angol kloset berendezését a legmodernebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett elvállal SACHERL és SOÓS jó hírnévnek örvendő cég. Iroda és minta raktár Székesfehérvárott, Nagy Sándor (Sas) utca 11.

Telefon 806 Intérrában. A munka szakszerű kiviteléért több évi jóítállást vállalunk. Költségvetés és tervezés díjtalan. Vidéki munkák is azonnal eszközölkötenek. A cég megbízhatóságáról számtalan elismerő levél tanuskodik.

Rabló cigányok.

F. hó 24-én éjjel kőbör-cigányok jártak Cece községben. Mindössze öt betörést követtek el. Először Váradi Károly földmész gazdát szereztesztették. A házbelleket halalos fenyegetésekkel csendre kényszerítették, az istállóból kivették két lovat és befogták a kocsiába. Kihajtották a szőlőhegyre, hol szabados János pincéjéből 15 liter bort emeltek el.

Azután visszatértek a faluba és egymásután három helyen is betörték. Kovács Imre, Párdány József és Dömötös Pál gazdák házából gazdasági felszerelést vittek el. Ezután Előszállás felé menekültek. A csendőrség nyomoz.

HIREK.

TINTACSÖPP.

ELSZABADULT TIGRIS

nem végezhet kegyetlenebb pusztítást, mint ez a mai fejletlen állapot ebben az országban.

Illetőleg nagyon is meg vagyunk fejelve és épen ez a bajunk. Nagyon a fejünkre nőtt valaki - ne mond ki a nevét talán azzal is vétkezel a Haza ellen.

Különben ezek szavak, csak mondások csupán. Ne folytassuk. Tényeket ide! Tényeket! Tényeket ordítom, mert ha nem bizonyíthatás, megöllek, kinezva meggyilkollak; büntetlenül ne mondj vészhiреket. Beszélj.

Jó. Tehát.
 18 koronára szállott alá a magyar állami 4%-os pénztárjegy. Elég. Pont. Mőgegyszer pont. Most egyebet nem mondok.

No és mit jelent ez? Semmi egyebet, minthogy a nagy világ előtt, a külföld előtt hiteltünk kezd apadni, kezd szűnni akkor, - mikor jó közepes termésre van kilátás!

Oh ti, kik tiporjátok ezt a hazát, le tudjátok-e verekteni egykoron bűnőket, mit egy nemzet ellen követettek el?

Szegény Hazám!

Do.

Tisztelgés. A helybeli függetlenségi párt vezetősége pénteken d. e. 12 órakor tisztelgett dr. Saára Gyula polgármesternél. A küldöttséget Tóth Artur v. b. t. vezette. A Pesti Hirlap támadásán felháborodásukat fejezték ki és, biztosították további törhetetlen ragaszkodásukról.

Apponyi Albert gróf ma levélben értesítette a helybeli függetlenségi párt vezetőségét, hogy a vasárnapi népgyűlésre legnagyobb sajnálatára nem jöhet, mert az intézőbizottság Szegedre küldte. Kár.

Zichy Aladár gróf beszámolója vasárnap d. u. fél 5-kor lesz Bodajkon, hova mindazok a képviselők elkisérlik, kik nálunk a délelőtti gyűlésen részt vesznek.

Maroshegyi hívek figyelme! A demkó s maroshegyi hívek tudomására hozzuk, hogy a maroshegyi kápolnában f. hó 30-án vasárnap reggel 8 órakor sz. mise lesz.

Kitűnő tanulók. A Ferenc József nőnevelde növendékei közül az idei tanévben a következők nyertek tiszta kitűnő osztályzatot:

Elemi I. oszt.: Fuják Erzsébet, Kulcsár Mária, Oláh Emilia, Papi Erzsébet, Vundele Erzsébet. — II. oszt.: Berveiler Mária, Szabó Anna. — III. oszt.: Molnár Róza, Schwanner Mária. — IV. oszt.: Ifj Szabó Erzsébet, Zugovits Mária. — Externát: Havranek Mária, Pokomándy Edit, Holly Erzsébet, Pallaghy Agata, Simon Otília, Balassa Mária, Hübner Alice, Szerdahelyi Adrien.

Polgári I. oszt.: Balázs Erzsébet, Hinger Karolin, Schebál Stefánia. — II. oszt.: Magera Margit, Pintér Anna. III. oszt.: Balázs Mária, Hübner Marietta. — IV. oszt.: Csóri Mária, Katona Mária, Novák Róza, Váhl Valéria, Vundele Mária.

A felsőbbtanuló tiszta kitűnő növendékei a következők:

I. oszt.: Balassa Márta, Geiszt Irma, Schlézinger Rózi, Zsoldos Margit. — II. oszt.: Gráf Margit, Kövessy Piroška, Molnár Borbála, Práznovszky Irén, Schlammadinger Ernesztina, Széchenyi Sarolta grófnő. — III. oszt.: Klökner Sarolta, Ribianszky Gabriella, Szepesi Kolera. — IV. oszt.: Erdy Borbála, Holcer Magdolna, Horváth Julianna, Mészáros Mária. — V. oszt.: Gerő Paulina, László Erzsébet. — VI. oszt. Arokv Margit, Farkas Vera, Halász Edit, Klökner Mária, Lánosz Anna, Székely Mária.

A gazdasági bizottság Polcer Péter elnökletével tárgyalta a városi munkások béremelési kérését. Elhatározták, hogy mivel a városnak fűdje van, de pénze nincs, pénzt nem de fejenként egy hold földet kapnak a munkások.

A Nepszövetség júniusi fűzetének kiosztása szombaton és vasárnap délelőtt az irodában. Több csoportvezető még a májusiakat sem vitte el: sziveskedjenek ezekért is bejönni.

A baromfitenyésztők szövetkezte. Megemlékeztünk már arról az üdvös mozgalomról, mely szövetkezeti alapon szervezett baromfitenyésztéssel akarja a törhetetlen huszdrágaságon segíteni. Az ügynek mozgatója Reé István ny. főkapitány, aki a háziipar meghonosítása körül minden tiszteletré és elismerésre méltó buzgalommal, ezen ügy részére a legmesszebb menő támogatást helyezték kilátásba. Az országos baromfitenyésztő szövetkezet elnöke, gróf Teleki József melegen érdeklődik a mozgalom iránt és fajbaromfiakat adna a szövetkezet rendelkezésére, sőt egy szakembert is leküldene, aki egy

hónapon át a személyzetet bevezetné az okszerű és költőgeppel történő baromfitenyésztésbe.

A helyi baromfitenyésztő szövetkezet egy-egy területre 25 K-ban jön megállapítva. A szükséges 10000 K hamarosan együtt lesz és a szövetkezet megkezdendő működését. Nagyon alkalmas hely lenne a város tulajdonát alkotó 24 holdas, épületekkel ellátott Havranek-tanya, emelven 2 tó is van, ami rendkívül elősegítené a tenyésztést. — A szövetkezet mozgatói már érintkezésbe léptek a jelenlegi bérnökkel, akik 1600 korona lelépési összeget kívánnak. Másik alkalmas telep a Sóstó mögött kínálkozik, de ott a szövetkezet egész forgatókéjét épületekbe kellene fektetni, ami épen nem kívánatos.

Az ügy mindenesetre eleven érdeklődést érdemel s reméljük is, hogy ennek hiányában nem fog el-sorvadni.

Beírás. A mélyen tisztelt szülőket ezen az uton is értesitem, hogy a helybeli felsőkereskedelmi iskolában a beírások f. é. július hó első három napján lesznek és szep-temberben a beírást csak abban az esetben folytatjuk, ha a szabályszerű létszám a júliusi beíráskor nem telik be. Az egy éves női kereskedelmi szaktanfolyamra előjegyzést ugyanabban az időben fogad el a felső ker. isk. igazgatósága.

Keresztény szocialisták! Vasárnap délután fél 4 órakor igen fontos ügyben értekezlet. A vesetőség minden tag megjelenését kéri.

Táncanfolyam. A szokásos szünidei táncanfolyam egyetemi hallgatók és diákok részére Turzó Gerő táncitanár vezetése alatt július 5-én (pénteken) a Polgári Lövéldében megnyílik.

Meghívó. A Székesfehérvárot már 3 éve bevezetett háziipar-folytatásaként a baromfi tenyésztést, esetleg hízalást háziiparként, szövetkezeti alapon óhajtjuk megkezdni, már az év őszén, állami segítségével, egy az országos háziipari szövetség kilátásba helyezett támogatásával. Ezek másodikbéli megbeszélésére és a szövetkezet megalakítására folyó évi június hó 29-én délelőtt 11 órakor a városház nagytermében ülés hívunk egybe, melyre az érdeklődőket ezuton is tisztelettel meghívjuk és szives megjelenését kérjük. Dr. Kerekes Lajos h. polgármester. Dr. Czapary László főgimnáziumi tanár iskolaszéki elnök. Reé István ny. főkapitány, a háziipar feügyelője.

Selyembubóbeáltás. A székesfehérvári m. kir. selyembubóbeáltó hivatalnál Lövéde-utca 12. sz. alatt a gubóbeáltás június hó 25-én megkezdődött s naponként 1-6 óráig beáltatnak.

Csendőr-katona. Tudvalevő, hogy csendőreink helyett, kik most a pesti rendőrökre és a Tisza Lukács banda bőrére vigyáznak, 80 komáromi katonát rendeltek a megyébe. Csakhogy baj van a fehérszalagos katonacsendőrokkal. Gyakorlatlanok, nem használhatók. A községek kérésére most a 69. gyalogezredből egyelőre 8 ember ment az őrsökhöz a szolgálat pótlására.

Tüz. Kajászószentpéteren ki-gyulladt és leégett Kamocsa Károly 14 m. hosszú istállója. A kár 1436 K. Nyomoznak.

Fenyves és egyebek. A városi kertészeti bizottság pénteken d. e. ülést tartott. Elhatározták, hogy a Zichy-ligetben a csöszgyűhő mellett új utat vágnak, továbbá egyik területen fenyvest létesítenek. Mi úgy hisszük, több szükség lenne két ivámpára, amivel a középú utat estéknél kivilágítanák.

A timárségédek nyári mulatsága. A székesfehérvári timárségédek 1912. évi július hó 6-án a Latzkovits Béla vendéglő kerthelyiségében részben a mentő egyesület javára zártkörü nyári mulatsógot rendeznek. Ezuttal tisztelettel kérjük a megjelenni kívánókat, miután cím hiányából meghívót nem küldhettünk, ezen értesítést mint meghívót sziveskedjenek elismerni. A mulatság kezdete este 8 órakor. A zenét Magda Lajos közkedvelt zenekara szolgálja. A mulatság con-fetti szerep csatával és világgostáival lesz egybekötve. Kedvezőtlen idő esetén a teremben tartatik meg. Szives megjelenésüket előre is hálás köszönettel kéri a rendezőség. Beléptidj személyenként 1 kor., családjegy (3 személy) 2 kor. Felüzetéseket köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázzunk. A mulatságban résztvevő n. érdemi közönség ritka mulatsági kedvezményben részesül.

Megyven emberre van szükség. A háziipari tevékenység, amely Reé István ny. rendőrfőkapitány agitációjának eredményeképpen a mult télen oly szép sikert ért el, a földmivelésügyi minisztérium támogatásával a következő télen is folytatódni fog. A minisztérium 1000 K segélyt helyezett kilátásba, de csak oly feltétellel, ha legább 35-40 munkás vállalkozik a háziiparra. A munkadíjakat ezuttal a vezetőség nem a tanfolyam végén fizeti ki, hanem minden szombaton beváltja a készített munkákat azon az aron, ahogy a háziipari szövetség azokat átveszi. Az is újítás lesz, hogy a munka nem egy helyen fog folyri, hanem a felsővárosiak részére a Városmajorban, az alsóvárosiak számára pedig a Lövéldében. Jelentkeztek tehát az a 40 ember, hogy csődöt ne mondjon ez a szocialis iparkodás.

Az igazgató tolvaja. Lengyel Sándor martonvásári takarékpénztári igazgató zsebéből f. hó 24-én 23 korona eltűnt. Ugyancsak eltűnt a leányának 51 korona megtakarított készpénze. A csendőrség nyomoz.

Garázdaság. Mencsik István és Ritzinger József kőműveslegények Szentútré és Pintér vállalkozónál vannak alkalmazásban. Tegnap részegen pénzt követeltek, majd a könyvüket akarták és mert nem kapták meg, ajtót, ablakot összevissza törtek. Feljelentették.

Gyilkol az alkohol. Horváth József gárdonyi legény tegnap részegen tályogott és ordított az utcán. Újvári József bíró csendre intette a berugott legényt, mire az nagy káromkodások közben felkapott egy másfélkilós követ és a bíró fejéhez vágta. A szegény ember halalos sérülést szenvedett, haldoklik. A gyilkost letartóztatták.

A Rozit lopott. A Rozit Kis Józsiának hívják, most 14 éves. Akit meglopott, Pál Gábor barackai lakos. Nála szolgált s egy őrzetlen pillanatban feltörte a szekrényt és kiemelt 60 koronát. A csendőrök letartóztatták.

Tanuló felvétetik Almássy István divatúru üzletében Város-ház-tér.

Ráírt. Odor István mányi lakos-egőta-haragosa Torna György családjának. Ezt úgy akarta lekviteltetni, hogy tegnap este ráírt Tornapőrére, aki az udvaron dolgozott. Szerencsére nem talált. Feljelentették.

Alba mozgófényképszínházban június hó 29 és 30 án előadásra kerül az Itala filmgyár legremekesebb alkotása r. „Karbonárik” (sötét utak.) 700 m. mozgókép. Továbbá 1. A felöltő. Bretagne. 2. A büszke öreg. 3. Rozi a színpadon. 4. Keramit készítése. 5. Betörés ellen biztosított villa. Az előadás 5, 7 és 9 órákor kezdődik.

Kecskőre a káposztát. Friedmann Lipót sárabai lakos Varga Erzsébetre bízta fehérenműjét megörökösre adta. Ezeket az asszony 160 koronáért eladta. Feljelentették.

Anyakönyvi kimutatás. 1912 június 8-tól, június 22-ig. Született: Törvényes fiú 21, törvényes leány 15, törvénytelen fiú —, törvénytelen leány 2. Összesen 37. Elhalt: Törvényes fiú 5, törvényes leány 11, törvénytelen fiú —, törvénytelen leány —, férfi 8, nő 8. Összesen 34, e szerint a születést a halálozást al multa felül. Házasságra lépett 9 pár.

Elhallak. Ujcz Mária r. k. 12 éves, Erzsébetbetegsége.

Vendég József r. k. 15 éves, Felsőkirálysor 36.

Cser János nyug. városi rendőr, 80 éves, Budai ut. 48.

Makk János r. k. kisbirtokos, 68 éves, Csatorra-u. 8.

Vinczai Antal r. k. 3 éves Öreghegy 866.

Tinelli Margit r. k. 6 napos, Iskola-u. 12.

Tomai Julianna r. k. 10 napos, Tobak-u. 15.

Mészáros Györgyné, Horváth Julianna, r. k. 26 éves Széchenyi-u. 26.

Grimm Mária Magdolna, r. k. 4 éves, Seregélyesi-ut.

Enekes Julia, r. k. 20 éves, Seregélyesi-ut, 1.

Vinczai János, r. k. 4 éves, Öreghegy 866.

Jonás János, r. k. földmives, 32 éves, Seregélyesi-ut 1.

Özv. Hofbauer Józsefné, Páris Magdolna r. k. 89 éves, Palotai-utca 12.

Ripka Anna r. k. 15 napos, Rác-utca, 8.

Hanák Mária, r. k. 4 hónapos, Vársárter 29.

Szabó Pálné Toth Erzsébet, ág. h. ev. napzámosnő, 76 éves, Seregélyesi-ut 1.

Radics Rozália, r. k. 1 éves, Háltér: 11.

Kósa István, r. k. géplakatos a d. v. javító műhelyben 38 éves.

Radács Ilona, r. k. 23 hónapos, Szarcsa-u 32.

Benedikt Róza, izr. 2 éves, Vársárter-u. 6.

Szabó Ignác, r. k. kisbirtokos, 48 éves, Tobak-u. 17.

Jambor Zoltán r. k. 13 hónapos, Távirdu-u. 21.

Zugor Erzsébet Zsófia, r. k. 5 hónapos, Szunyog-u. 7.

Özv. Pozsár Istvánné, Pozsár Zsófia, r. k. 54 éves, Ösz-u. 16.

Özv. Sátor Józsefné, Besz Lida, ref. 52 éves Seregélyesi-ut 1.

Özv. Horváth Ferencné, Virág Rozália r. k. piaci gyümölcsárú, 66 éves Seregélyesi-ut 1.

Simon József r. k. földmives, 32 éves, Seregélyesi-ut 1.

Harkányi Ilona r. k. 4 napos, Sütő-u. 25.

Laky György r. k. sütő tanonc, 15 éves, Csapó-u. 18.

Pill Margit r. k. 3 hónapos, Csordá-utca 8.

Pindur Katalin r. k. 16 éves, Fázekas-u. 10.

Fister József r. k. kisb. 48 éves, Alsókirálysor 29.

Kihirdetések: Tésits István g. kel. jav. intézeti éjjeli őr és Molnár Anna r. k. Székesfehérvár.

Szeremley Pál r. k. kisbirtokos Csákvár és Szabó Erzsébet r. k. Székesfehérvár.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. e. Zirci mellett templommal szemben

Vasár- és ünnepnapokon természetesen meghatározott (fix) árákból 30 százalék engedményt nyújtok. Elsőrangú munkát és a legfontosabb kivittelt biztosít Szigeti főhercegi kamarai lényképezés.

Kávét mindig a FIUMEI kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

Délután 5 órákor meleg füstölt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

Enyveshát! 10 darab fénykép 80 fillér. Nádor-utca 13.

Törvénszék. Rágalmazó szikvizgyáros. Még a múlt évben Fűredi László rácke-reszturi szikvizgyáros beadványt intézett a kir. tanfelügyelőhöz. Azzal vádolta meg Szabó Pál tanítót, hogy orvadászatot üz és azokat a könyveket, melyeket ingyen kellene kiosztania, pénzért árúsítja a tanulóknak.

A kir. tanfelügyelő megindította a vizsgálatot, de a vádat alaptalanoknak találta, mire az iratokat áttette az ügyészséghez, amely rágalmazásért hivatalból megette a feljelentést Fűredi ellen. A helybeli kir. törvénszék f. hó 28 án tárgyalta az ügyet. A bizonyítást megengedték, ami néhány jelentéketlen esetben sikerült is, de a főbb vádak bizonyítatlanul maradtak. A kir. törvénszék bűnösnek találta Fűredi Lászlót a rágalmazás vétségében és ezért egy havi fogházra ítélte.

Sport. **Labdarugóink Nagykanizsán.** A Sz. T. C. és a Dv. testedző kör labdarugó csapatai f. hó 29-én és 30-án fognak mérkőzni az ottani csapatokkal.

A mai versenyek. Lapunk tegnapelőtti száma közölte az országos számokra leadott nevezéseket, ma a Dunántúli bajnoki számok esélyeit a következőkben ismeretjük.

Négy dunántúli bajnoki szám lesz a versenyen: 100 yardos és 1 angolos síkfutás, magas és távolugrás.

A 100 yardos síkfutásban a Sz. T. C. és a P. A. C. átlétái indulnak. Ez a szám biztos zsákmánya Petrács Bélának, kinék egyedüli ellenfele Pintér Sándor lenne, ő azonban katona s így képességei kifejtésében gátolva van. Az 1 angol mérföldes síkfutásban Rostás, a

Hurbán fivére és Vojtek Ferenc („Egyetértés”) fog Nedoli Gyulával (P. A. C.) közdeni az elsősegéret. Reméljük, hogy az Sz. T. C. valamelyik futója megszéri a club számára ezt a bajnokságot és beigazolja, hogy az Sz. T. C. a Dunántul verhetetlen hosszabb távokon.

A magasugrásban egyforma erő indulnak. Forbath Béla Sz. T. C., Bellmann P. A. C., Szabó Károly Szombathely. A legjogosabb aspiránsok: Forbath Pesten 165 cm. Bellmann Pécsen 164 cm. és Szabó tavaly Fehérváron 165 cm-t ugrott. Nehéz a győztest megmondani, talán Forbál győz, az itthoni versengés és buzditás nagy támogatása mellett.

A távolugrást valószínűleg Bellmann P. A. C. nyeri, ki 6 méter körül ugrik, de meg fogja szorítani Kiss Ferenc Sz. T. C., ha jó napja lesz.

Apróhirdetések Szeder-utca 29. számú alsó ház eladó tudakozódní ugyanott.

Egy használt, de jó karban levő hosszú Dittrich Rudolf f. zongora eladó. Ára 180 kor. Tudakozódní lehet Szabó Sándor főgyőzőnél, Csákvár.

Malom-utca 35. számú házban egy két szobás utcai és egy kétszobás udvari lakás, esetleg istállók, felszer. azonnal, vagy augusztus 1-ére kiadó.

Novena, vagyis kilenc napj. ajátosság Jézus szive tiszteletére. Ára 24 fillér. Kapható a székesegyházi sekrestyénél.

Egy szakképzett gépész és korács hajlandó nyári cséplést esetleg éves állást elfogadni. Pap Kálmán Bodajk.

Eladó szőlők: Ot oktályos szőlő ajlékkal az Öreghegyen Fanta dűlő 961. sz. a., ugyszintén 3 oktályos szőlő évi lakásnak is használható hajlékkal és verandával szabad k zből eladó. Felvilágosítás nyherhet Széhegyvár, Iskola-u. 8. sz. l. em. jobbra 6. ajtó.

A Lovasberényi-uton a Galambos-féle telek átellenében az Akkermann örökösök tulajdonát képező három buzafölde házhe-lyeknek eladó. Tudakozódní lehet ifj. Lits Ferencnél Öreg-utca 29. szám alatt.

A város legforgalmasabb helyén egy jól jövedelmező borbély és fodrász üzlet eladó. Cím a kiadóban.

Sarló-utca 3. sz. ház, 3 utcai szoba, konyha és zárt veranda, két udvari szoba és konyhaudvar, kert és pince és mellék épületből áll eladó. Tudakozni ugyanotti

Pinke István bográr és faszerszám raktára Öreg-utca 24. Ajánja mindenféle kész bográr munkáit és faszerszámokat: Villa, gereble, kasznányél, lapát, seprők és talicskák.

Fényképezőgép 6 x 9, kobold, eladó 10 koronáért. Megtekinthető a kiadóban.

Mikes Törökországi Levelei, diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Szunyog-utca 6. sz. ház szabad kézből eladó.

Rác temető dűlőben egy jó karban levő szőlő és egy funtus kedvező fizetés mellett eladó.

Maroshegyen 3 oktályos szőlő azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Keresek 2 fiut jó házból valókat, pincér-tanulóknak, Rédei Vilmos vendéglős, Kossuth-u.

Almássy-telepen egy ház eladó, tudakozódní ugyanott, Sziksz Jánosnál.

A Hitelszövetkezet Lovóde-utca 3. sz. alatt aprított tüzi-fát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2:60 K ért.

Arany Biblia azelőtt 150 korona, most 90 korona cím a kiadóban.

Női kalapüzlet. Elsőrangú 20 év óta főnállóüzlet kiterjedt helybeli és vidéki vevőkörrel kimutatható jó forgalommal, mely magányos nőnek vagy nagyobb családnak biztos megélhetést nyújt, elegánsan, a mai kor-nak megfelelő berendezéssel és áruval azonnal eladó és át-vehető.

Bővebbet Leszler Imre egye-dűli megbízottnál, Nagy Sándor-utca 2.

HIRDETÉS. A Székesfehérvári Hitelszövetkezet

folyó évi április 6-tól kezdve 20 filléres heti befizetési rendszert léptetettbe, hogy a tagoknak takarékosági hajlamát fejlessze és kölcsönének törlesztésére alkalmas módot nyújtson.

Minden tag annyi **20 filléres** betétet válthat a mennyinek pontos befizetésére képes; ezen hetibefizetések után **5% kamat jár.**

Minden hónapban kezdhető; az év végén leszámolás 5% kamattal együtt tőkésítették vagy tőke törlesztésre szolgál.

Bővebb felvilágosítás ad és előjegyzést elfogad minden szombaton d. e. 8—12 óra között Távirdu-uta 6. szám alatt.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Értesítés.

Szíves tudomására adjuk, hogy Szikvízgyár Szövetkezetünk (Palotai-utca 2. sz. saját ház) szikviz, borviz és gaseuse gyártáson kívül

ásványvíz raktárt

is létesített s így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy a vendéglős és italmérő kartársainkat, valamint t. vevőinket ezen fontos cikkel is elláthatjuk.

Raktáron tartunk:

Parádi, Borszéki, Répáti, Füredi, Mohai, Giesshübli, Szuhai Margit és Salvator ásványvizeket.

Rendeléseket saját kocsjainkon házhoz szállítjuk.

Szíves pártfogást kér kiváló tisztelettel

a szövetkezet igazgatósága.

Tel. 248. Gyár: Palotai-utca 2. szám

Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű úri közönség becses tudomására adni, hogy jó hírnévnek örvendő szabó üzletemet Budai-ut 22. sz. alól

Kossuth-utca 13. sz. alá (Vörösmarty körrel szemben)

helyeztem át s azt a mai kor igényeinek megfelelően berendezve bocsátom a mélyen tisztelt úri közönség rendelkezésére.

Főtörekvésem, hogy igen tisztelt megrendelőim bizalmát továbbra is megnyerjem s a legkényesebb igényeket is kielégíthessem. Raktáron tartok hazai és angol szövet különlegességeket. A legújabb szabás szerint készülnek úri öltönyök lovagló és sport ruhák és minden e szakmába vágó munkák, a legjutányosabb áron és kivitelben. Megrendelések gyorsan pontosan eszközöltenek.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel:

Abszinger Ferenc,
angol úri szabó.

ÖN NYER

ha csekély befektetéssel áldoz oly célra, melynek hasznát

MILLIÓK

élvezik. Nincs nagyobb nyereség, mint az, amelyet soha el nem veszíthetünk. És ki nem állítja, hogy

MINDENKI

el nem veszíthető nyereséggel olvassa Slemil Péter csodálatos történetét. Csekély egy koronáért kapható a szerkesztőségben.

CHARLES CIRKUSZ

Székesfehérváron, a Vásár-téren. Felállított óriási asztortelep a 6500 nézőt magába fogadó előadási fősátorban.

Szombaton és vasárnap, 29-én és 30-án

2-2

fényes ünnepi előadás
d. u. 4 órakor és este 8 órakor. mindkét előadás teljes esti műsorral.

Hétfőn július 1-én délután 4 órakor.

Búcsu előadás

melynek keretében az összes attrakciók.

A d. u. előadásokon gyermekek, katonák félhelyárakat fizetnek.

Helyárak:

Páholy ülés 5 korona. Számozott zártszék 4 korona. 1. ső hely 2 kor. 60 fill. II-ik hely 1 kor. 20 fill. Karzati állóhely 60 fillér.

Az állatgyűjtemény és próbák 28-ikától d. e. 10 óratól kezdve naponta, csekély belépődíj ellenében megtekintethetők.

UTOLSÓ 3 NAP!

A nagyérdemű hölgyközönséget fölkéri az igazgatóság, hogy lehetőleg kalap nélkül sziveskedjenek megjelenni.

Jegyek elővételben csak az esti előadásokra elővétel díj nélkül Krausz Verona nádor-utcai dohánydózsájában kaphatók.



„VARÁZSFUVOLA”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola” renkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer-Király” országoserte elismert legolcsóbb hangszer-áruházában kapható, Budapest József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

A Háztulajdonosok

figyelmét felhívjuk vízvezeték és csatornázási vállalatunkra s a Rákóczi és Bank-utca sarkán létesített vízvezeték és csatorna berendezési cikkek mintaraktárunk megtekintésére tisztelettel meghívni.

Elvállalunk magán- és nyilvános épületek, u. m. bérházak, gyárak, iskolák, laktanyák, szállodák, valamint udvarok, kertek stb. vízvezeték és csatornázási berendezését, ugyszintén azok javítását és jókarban tartását.

Midőn vállalatunkhoz a háztulajdonosok b. pártfogását kérjük, legyen szabad e szakban különféle városokban u. m. Kassa, Szolnok, Trencsén, Debrecen stb. eltöltött számos évi gyakorlati működésünkre hivatkozni, továbbá, hogy munkáinkhoz csakis a legjobb minőségű anyagot s e szakban teljesen képzett munkaerőket alkalmazunk, miért is munkák kiviteléért mérsékelt árak mellett a legmeszebbmenő kezességet vállalhatjuk.

Tervekkel, költségvetésekkel és egyéb felvilágosítással mindenkor rendelkezésre állunk és kívánatra házhoz megyünk.

Kiváló tisztelettel

Eperjesi Testvérek

vízvezeték és csatornázási speciálisták.

A Déli Vasut menetrendje május hó 1-étől.

Székesfehérvárról Budapestre indul:

Délelőtt: 5⁰⁰ szv.
" 6¹¹ "
" 7⁴⁰ "
" 8⁰⁸ " csak július 1-től aug. 31-ig minden hétfőn, továbbá aug. 16-án és 21-én.
" 8⁵⁰ gyv.
Délután: 2³² szv.
" 6⁴⁶ "
" 8³⁵ gyv.
" 9¹⁹ szv. júl. 1-től aug. 31-ig.
" 10¹⁷ júl. 1-től 31-ig csak vasár- és ünnepnapokon.

Budapestről Székesfehérvárra indul:

Délelőtt: 5⁰⁰ szv. júl. 1-től aug. 31-ig csak vasár- és ünnepnap.
" 6³⁰ szv.
" 7²⁵ gyv. júl. 1-től aug. 31-ig csak vasár- és ünnepnap.
" 7⁴⁵ gyv.
" 11²⁰ szv. júl. 1-től aug. 31-ig.
Délután: 1³⁵ szv.
" 2³⁰ szv. júl. 1-től szept. 14-ig.
" 4³² júl. 1-től aug. 31-ig szombaton és ünnep előtt
" 5⁰⁰ szv.
" 6⁰⁸ szv.
" 8⁰⁰ gyv.
" 9¹⁵ szv.

Varrógépjavítások
 műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
 Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete.
 Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényi-ház

Kincset ér
 a Tordi-féle Hollandi 3 király tea, mivel nemcsak hashajtó, hanem egyuttal étvágyjavító, gyomortisztító, emésztést előmozdító, bélműködést szabályozó, nemkülönbön a legmáskacsabb gyomor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12 szeri használatra) 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható.

ESKA
 A LEGDÍVATOSABB KERÉKPÁR!
 mérsékelt áron;
 elegáns könnyenfutó, elronthatatlan.
KASTRUP és SWETLK
 kerékpárgyár Eger, Csehország.



Kerestetnek:
 Szakácsnők, főző, kézi és padlones leányok, bejárónők, kasszírónők, pincér leányok, pincérek és borfiúk helyben és utáni szerezésre.
 Egy megbízható 17—18 éves leány kitüntetések között nélkül fölvetetik.
Leszler elhelyező irodája
 Székesfehérvár.
 Nagy Sándor-u. 2.
 Vidékrol! válaszbélyeg kéréstik

Eladó ház és telek.
 A belváros legszebb pontján egy emeletes ház, az emeleten, egy 3 és egy 5 szobás, a földszinten két 3 szobás utcai lakással és egy üzlethelyiséggel, száraz pince raktárakkal, mosókonyha és házmester lakással, az udvarban két 2 szobás és két 1 egy szobás lakással nagy árnyékos udvarral. Telek 500 □-ól beültetve különféle nemes fajú gyümölcsfákkal, a telek 3 ház helynek is értékesíthető. Az ingatlanon levő olcsó 43. kamatu bankteher átvehető, stb.
 Bővebb felvilágosítást közvetlen a vevők nyerhetnek. Leszler Imre egyedüli megbízottnál, Nagy Sándor-utca 2.

Hirdetések jutányosan felvételnek a kiadóhivatalban. Szent István-tér 1. szám.

Legdivatosabb női szalma- és fészörkalapformák, szalma-fonatok minden színben kalapvirágok.
 Legdivatosabb ruhadíszek, selyem- és gyöngyrok minden színben.
KEZTYÜK. VALÓDI CHEVRÁUX CIPŐK. NAPERNYŐK.
Legolcsóbb árak mellett kaphatók!
KOVÁCS ANTAL
 uri- és női divatruháza.

KOMBINETT JATEK
 A szalonban és gyermekszobában mindenütt ott legyen, mert kincsnyit és nagyot, fiatalit és öregel, szegényt vagy gazdagot egyaránt mesésen szórakoztat. Mindenütt kapható.
Ára 1 korona.
 Gyártja: a „Cserépgyár“ R.-T., Kismányán.
 Minden nagyobb városban állandó bizományi raktárt őhajtván fenntartani, e célra óvadék-képes és agilis képviselőket keresünk.
 A budapesti raktár telefonszáma 107. 89




VÉDJEGY.
EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK
 Az eredeti Singer-varrógépek valódi árúárú és ezen védjegyrel ismerhetők fel.
FIGYELEM!
 Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árúsítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-ös varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjegygye eliatott varrógépek a valódi, erdeti SINGER-gépek.
SINGER Co.
 varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
 — SZÉKESFEHÉRVÁR. —
 Nádor-utca Töltényi-féle ház.



A jó tanács olcsó!
 Vásároljon csakis jó mosószereket, mert csakis ezek olcsók a használatban, mivel kiadósak és a ruhát kímélik. Kérjük, hogy bevásárlásnál figyeljen a „SCHICHT“ névre és a SZARVAS védjegyre, mert ezek védik meg ruhaneműjét csekélyértékű mosószerek által okozott rongálástól. Ezen védjegyek szavatolnak a tökéletes tisztaságot!
 A ruha beáztatására a legjobb szer az „ASSZONYDICSÉRET“ mosópor.

A rossz tanács drága!
 Ne kövesse azon rossz tanácsokat, melyek Önt „OLCSÓ“ s külsőleg a SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANHOZ hasonló mosószerek vásárlására akarják bírni. Az olcsó mosószerek a legdrágábbak és mindenkit övnnük kell ilyenek használatától, mert ezek a legtöbb esetben tisztátalanok, inkább a ruhát és a kezeket támadják meg, mint a szennycet és a ruhának kellemes szagot adnak.
 A ruha beáztatására a legjobb szer az „ASSZONNDICSÉRET“ mosópor.



A PASSAUI GÉPGYÁR és VASÖNTÖDE
szállítja a legjobb
BENZINMOTOROS
CSÉPLŐKÉSZLETEKET, GŐZCSÉPLŐKET
STABILBENZIN-MOTOROKAT

jótállás és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Nagy képes árjegyzékkel bárkinek ingyen szolgál a magyarországi vezérképviselő

TAKÁCS OSZKÁR **BUDAPESTEN**
VI. Nagymező-u. 49.

!! Közvetítők díjaztatnak !!
Teljes téglagyári berendezések !



LEGZEBB ÁREMLÉK
HAVARANEK ANTAL
KÖZSÉGSZÖVETSÉG ELNÖKE
SZÉKESFEHÉRVÁRI FELSŐ VÁSÁR
TERVEK NYOMAN TEL. 175

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre,
Egy szelvény 1 szelvény 7 kor.
3.10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor.
teljes férőruhához 1 szelvény 15 kor.
(belső, ruhát és mellény) 1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt feltele szálloruhához 20.- K-ért,
melyre földfelszövetet, turisztalókat, selyem-
kangaró stb. egyéni árakon kété mint megkötözhető az
szelvé cég mindenütt ismert postagyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Műlők legyen és bórmentes.
Az elnyák, a melyeket a magánvevő évez, ha
szövetkészítőtől közvetlen Siegel-Imhof cégnél,
a gyári piacra rendel meg, igen jelentékeny
szélességű, legelőnöz árak. Ürdelk, vékony,
kötés, szívesen használják, még a legelőnöz
rendelésre is, teljesen írtm árban.

A már világhírű Kolozsvári: (Heinrich)
Szt. László fertőtlenítő

**PIPERE-
SZAPPAN**

kincset ér a háznál. Biztosan megövi
minden ragályos betegségtől és amellet
remek illatával kiváló bőrfinomító anyaga
folytán elsőrangú kosmetikai cikk.

Kapható mindenütt. Ára 70 fillér.

Székesfehérvári Butorkészítő Iparosok

ÁRUCSARNOK-SZÖVETKEZETE
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

TELEFON 258. KOSSUTH-UTCA 10.

Állandó nagy készletet tartunk, egyszerű és finom
butorokból minden társadalmi osztály részére. Nyaralók és szállodák berendezésére legalkalmasabb a
tömör keményfa butor, melyből

2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény
és 1 mosdó márvány tükörrel

340 korona.

Melyből nagy mennyiség van raktáron.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{4}$ kgr **75**, $\frac{1}{2}$ kgr **140**, 1 kgr **270** fillér.

Fernolendti világhírű fénymáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

Cipőkrém különlegességek minden színben!

a kontinens leghirnevesebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer lábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.

— Ismételőrusítóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bórlakkok. Vazelin. Orosz bőrkénőcs. Bőrapretúra, nyeregzsappan, kályha és témtisztítószer. Szarvasbőrtesték. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmasámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és butortörő szarvasbőrök 1 K-től felfelé. Kocsimosó szivacsok! Arcotörő bőrök.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes igen olcsó árak mellett kapható.

Matracok, diványok és ülésekbe való lószőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári árakon.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lópokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákak. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gópszij- és bőrkereskedésében.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutelepeji, Jókai-utca 8. és 10. szám.

TELEFON 100.

SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

Üzletalapítás 1857-ben

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérváron.

00000690